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 12. الدرجة العلمية للبرنامج بكالوريوس

الأقسام الأخرى المشتركة في تدريس  
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 . منسّق المادة18
 الرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، رقم الهاتف، طريقة التواصل، مواعيد التواصل، البريد الإلكتروني

 أ.د. يوسف بني ياسين. •
 24853هاتف المكتب:  •
 0777486364الخلوي:  •
 (.11,30 -10,30)الساعات المكتبية: الأحد الثلاثاء  •
 y.baniyassin@ju.edu.joالبريد الالكتروني  •
 

 . مدرسو المادة19

 الرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، طريقة التواصل، مواعيد التواصل، رقم الهاتف، البريد الإلكتروني.
 أ.د. يوسف بني ياسين. •

 . وصف المادة20

 يتناول هذا المساق الموضوعات التالية:
 عند العرب قبل الإسلامالقضاء 

 معاني القضاء في اللغة والاصطلاح. -
 قواعد القضاء الإسلامي ، المبادئ والهيئات -

 مميزات هذه المؤسسة
 مصادر القضاء في التاريخ الإسلامي.

 حقوق وواجبات القاضي.

 

 أهداف تدريس المادة ونتاجات تعلمها 21.

 الأهداف: -أ
 
 الطالب عند إنهاء المادة أن يكون قادراً على أن:نتاجات التعلّم: يتوقع من  -ب

 نتاجات تعلّم البرنامج          
  

 نتاجات تعلم المادة

 
     3 
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ي  تحليل مراحل وأطوار 

 
ي ف

النظام القضائ 
 الإسلام. 

              

ي النظام  أهمية يستنبط
 
قيمة العدل ف

ي الإسلام والحرص على التعرف 
 
ي ف

القضائ 
ي 
 
اع وإنهاء الخصومة ف إلى أليات فض الن  

 المجتمع.. 

           

ي التاري    خ الاسلامي 
 
يحدد أهمٌية القضاء ف
ي حفظ الحقوق. 

 
 ودوره ف

        

يه 
ٌ
 والمدعى عل

ً
التعرف على حقوق المدع

 وواجبات كل منهم

 

         

ي وآداب  ترتيب ومقارنة
إجراءات التقاض 
 . ي التاري    خ الاسلامي

 المرافعة ف 
         

 
 

 

 

ي لها22
 . محتوى المادة الدراسية والجدول الزمن 

 

 

ا

ل 

س

ب

و 

 ع

 المحاضرة

 الموضوع

م 
ّ
نتاجات التعل

المستهدف

 ة للمادة

*أساليب 

ال

تد

ري

س

)و 
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هي

 ،

مد

مج

 ،
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ك

متزامن/غير  المنصة

 متزامن

*أساليب 

 التقييم
 المصادر/المراجع
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ترو 

ني 

كام

 ل(

1 
1.1 

التعريفات: القضاء 

 في اللغة والصطلاح

الواجبات والأنشطة  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والمشاركة والتفاعل 

 الصفي

 

القضاء في اصطلاح  1.2

 فقهاء الشريعة

   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

1.3 
اختصاصات 

 القاض ي

الواجبات والأنشطة  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والمشاركة والتفاعل 

 الصفي

 

2 
2.1 

التحكيم، الراتب، 

 الفتاء

الواجبات والأنشطة  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والمشاركة والتفاعل 

 الصفي

 

2.2 
حقوق وواجبات  -

 القاض ي.

الواجبات والأنشطة  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والمشاركة والتفاعل 

 الصفي

 

2.3 
شروط الصلاحية 

للقضاء وعزل 

 القاض ي وانعزاله

الواجبات والأنشطة  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والمشاركة والتفاعل 

 الصفي

 

3 

3.1 

الدعوى: ونظام  -

 الفصل في الدعوى 

الواجبات  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والأنشطة 

والمشاركة 

ي 
 والتفاعل الصف 

 

3.2 

القضاء قبل وفي  -

عهد الرسول 

القضاء في عصر 

 الراشدين الخلفاء

الواجبات  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والأنشطة 

والمشاركة 

ي 
 والتفاعل الصف 

 

3.3 

القضاء في العهد  -

 الأموي 

القضاء في العصر 

 العباس ي الأول 

   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

4 
4.1 

القضاء في المغرب 

 والأندلس

الواجبات والأنشطة  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والمشاركة 

 والتفاعل الصفي
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4.2 
القضاء في عهد 

 المماليك

الواجبات والأنشطة  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

والمشاركة 

 والتفاعل الصفي

 

   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9  - 4.3

    متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9  5.1 5

    E. Learning وجاهي 3،6،9 - 5.2

    E. Learning وجاهي 3،6،9  5.3

6 
6.1 

  E. Learning وجاهي 3،6،9 
 

 

 

    E. Learning وجاهي 3،6،9  6.2

    E. Learning وجاهي   6.3

    E. Learning وجاهي 3،6  7.1 7

    E. Learning وجاهي 3،6  7.2

    E. Learning وجاهي 3،6  7.3

ا

ل 

س

ب

و 

 ع

 المحاضرة

 

م 
ّ
نتاجات التعل

المستهدف

 ة للمادة

أساليب 

ال

تد

ري

س

)و 

جا

هي

 ،

مد

مج

 ،

إل

ك

ترو 

ني 

كام

 ل(

متزامن/غير  المنصة

 متزامن

*أساليب 

 التقييم
 المصادر/المراجع
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  تقارير متزامن E. Learning وجاهي 9، 6،8  8.1 8

العروض  8.2
 التقديمية

6،8، 9   تقارير متزامن E. Learning وجاهي 

8.3  6،8 ،9   تقارير متزامن E. Learning وجاهي 

9 

9.1 

 6،8 ،9 العبادي:في تاريخ المغرب  تقارير متزامن E. Learning وجاهي 

 والندلس

 164-156ص.

 209-167ص.

9.2 
العروض 
 التقديمية

 

6،8 ،9   تقارير متزامن E. Learning وجاهي 

9.3  6،8 ،9   متزامن  E. Learning وجاهي 

1

0 10.1 

 6،8 ،9 العبادي:في تاريخ المغرب  متزامن  E. Learning وجاهي 

 والندلس

 250-210ص.

10.2  6،8 ،9   متزامن  E. Learning وجاهي 

العروض  10.3
 التقديمية

6،8 ،9   متزامن  E. Learning وجاهي 

1

1 11.1 

 6،8 ،9 العبادي:في تاريخ المغرب  متزامن  E. Learning وجاهي 

 و الندلس

 250-210ص.

  متزامن متزامن E. Learning وجاهي   11.2

  متزامن متزامن E. Learning وجاهي   11.3

1

2 12.1 

العروض 
 التقديمية

العبادي:في تاريخ المغرب  متزامن متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3

 والندلس

 250-210ص.

   متزامن E. Learning وجاهي   12.2

   متزامن E. Learning وجاهي   12.3

1

3 13.1 

العبادي:في تاريخ المغرب   متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3 

 والندلس

 262-252ص.
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 . أساليب التقييم 23

 يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أساليب التقييم والمتطلبات التالية:

م  الموضوع العلامة أسلوب التقييم
ّ
نتاجات التعل

المستهدفة 

 للمادة

 المنصة السبوع

 E. Learning طيلة الفصل 8،6، 9، 3،  تاريخ المغرب 15 الواجبات والنشطة

 والأنشطة الواجبات
المشاركة والتفاعل 

ي 
 الصف 

 E. Learning طيلة الفصل 8،6، 9، 7،  تاريخ المغرب 15

امتحان منتصف 

 الفصل بحث رئيس ي

توفر فيه مقومات 

 البحاث العلميه

  حسب التقويم الجامعي 8،6، 9، 3 تاريخ المغرب 30

  حسب التقويم الجامعي 3، 8،6، 9، 7،   50 امتحان نهاية الفصل

     100 المجموع

 

 . متطلبات المادة24

 الإلكترونية المستخدمة.على الطالب أن يمتلك جهاز حاسوب موصول بالأنترنت، كاميرا، حساب على المنصة 

 

 

 . السياسات المتبعة بالمادة25

 سياسة الحضور والغياب -أ

 الغياب عن المتحانات وتسليم الواجبات في الوقت المحدد -ب

   متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3  13.2

   متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3  13.3

1

4 

   متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3  14.1

  بحث علمي رصين متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3  14.2

العروض  14.3
 التقديمية

   متزامن  وجاهي 8،6، 9، 7، 3
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 إجراءات السلامة والصحة -ج

 الغش والخروج عن النظام الصفي -د

 إعطاء الدرجات -ه

 دراسة المادةالخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في  -و

 . المراجع26

 قائمة المصادر والمراجع:

 المصادر: -أول 

 :المصادر والمراجع -أولا  م . 1989، تحقيق: ابراهيم البياري، دار الكتاب المصري اللبناني 1ابن الأبار: التكملة لكتاب الصلة، ط  -

 .م2009وزارة الثقافة الأردنية، ابن خلدون، عبد الرحمن بن محمد ابن خلدون، مقدمة ابن خلدون،  •

 الزحيلىي / مجمع اللغة العربية بدمشق  •
ي الدم، أدب القضاء، تحقيق د. محمد مصطف  هـ ١٣٩٥ابن أئ 

 م١٩٧٥ -

ى، تحقيق: محمد عبد القادر عطا، دار الكتب  • ابن سعد، محمد بن سعد بن منيع، الطبقات الكن 

وت،   .م1990العلمية، بنر

، أئ  الق • ي
، روضة القضاة وطريق النجاة، تحقيق صلاح الدين الناهي السمائ  ي

ي السمائ  اسم الرهن 

وت دار الفرقان عمان  مؤسسة الرسالة بنر

ي  •  الحلن 
، مصطف  دد بير  الخصمير 

، معير  الحكام فيما ينر  م١٩٧٣هـ ١٣٩٣الطرابلسي

ي أصول الأقضية ومن •
 
اهج الأحكام، دار ابن فرحون، برهان الدين ابراهيم بن محمد، تبصرة الحكام ف

 .م2003الكتب العلمية، الرياض، 

عية، تعليق الشيخ بهيج غزاوي، دار إحياء العلوم  • ي السياسة الشر
 
ابن قيم الجوزية، الطرق الحكمية ف

وت  .العربية بنر

، مرع ي ب ن  • دليل الحك  ام ف  ي الوص  ول إل  ى  ،هـ( ١٠٣٣الكرم ي المقدس  ي الحنبل  ي )ت  وس فیالكرمي

ي دار الس  لام: ف  ي آداب القاض  ي والقض  اء، اعتن  ى ب  ه: نظ  ام ب  ن محمد صالح  دار البشائر  ١ط، ،يعقوئ 

وتالإسلامية،   .هـ١٤٣١ ،بنر

حان، تحقيق: محي هلال الش  ٢، مجل  د،١الم  اوردي، أب  و الحس  ن عل  ي ب  ن حبيب، أدب القاض  ي، ط •

 .م١٩٧١مطبعة الإرشاد، بغداد، 
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ي  •  الأحكام السلطانية / للماوردي، تعليق خالد عبد اللطيف السبع، دار الكتاب العرئ 

 سنة  •
 ى
وت، عالم ”أخبار القضاة“هـ. كتاب 306وكيع، محمد بن خلف ال معروف بوكيع ال متوف ، بنر

 الكتب، )د. ت(،

 المراجع -ثانيا 

ي أوه  اب، س  عاد، تطب •
يقات القواع  د القضائية ف  ي الفق  ه الم  الكي واس   تثمارها ف  ي الاجتهاد القضائ 

 .م٢٠١٦، ١المعاصر، أطروحة دكتوراه، جامعة الجزائر،

، الطبعة  • ي النظام الإسلامي
 
ي ف

البكر، محمد عبد الرحمن البكر، السلطة القضائية وشخصية القاض 

ي   م١٩٨٨ -هـ ١٤٠٨القاهرة،  –الأولى الزهراء للإعلام العرئ 

، اربد،  • ي
 
، دار الكتاب الثقاف عىي

ي تاري    خ القضاء الشر
 
  .م2006الربابعة، محمد ابراهيم، دراسة ف

: دار الفكر  • ي الاسلام. دار النشر
 
. تاري    خ القضاء ف ، محمد الزحيلىي :  -الزحيلىي دمشق. تاري    خ النشر

1437-2016. 

ي الشر  •
 
ي بغداد، الطبعة الأولى زيدان، عبد الكريم، نظام القضاء ف

هـ ١٤٠٤يعة الإسلامية مطبعة العائ 

 .م١٩٨٤

، مجلة مصر المعاصرة، الجمعية المصرية للاقتصاد السياسي  • عىي
صفوت، أحمد، تاري    خ القضاء الشر

ي    ع، مجلد ،  .م1956 283عدد ، 47والإحصاء والتشر

ي الاسلام الناشر القا •
 
هرة: المطبعة المصرية الاهلية عرنوس، محمود بن محمد بن. تأري    خ القضاء ف

 .١٩٣٤هج ١٣٥٢الحديثة، تاري    خ الإصدار, 

ي الإسلام  •
 
 -تاريخه ونظامه، مجمع البحوث الإسلامية  -عوض، إبراهيم بخيت محمد، القضاء ف

 ه ١٣٩٥ -م ١٩٧٥القاهرة 

ي الإسلام، مكتبة الأقصى عمان  •
 
 -هـ ١٣٩٨الطبعة الأولى  -أبو فارس، محمد عبد القادر، القضاء ف

 م١٩٧٨

ي الإسلام، طبع جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية  •
 
المرصفاوي جمال صادق، نظام القضاء ف

 م١٩٨١ -هـ ١٤٠١
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 . معلومات إضافية27 
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